

关注省十三届人大常委会第十三次会议

# 我省拟规定景区内随地吐痰 抽烟乱丢垃圾最高罚300元

## 河南旅游条例提请省人大常委会二次审议

本报讯(郑报全媒体记者 董艳竹)记者昨日获悉,《河南省旅游条例(修订草案)》提请省十三届人大常委会第十三次会议二次审议,明确提出,在景区内随地便溺、吐痰、乱丢垃圾或者抽烟的,最高拟罚300元;攀爬、踩踏、刻画或者涂污文物的,最高拟罚3000元。

### 合理配置男女厕所比例

外出旅游,景区女厕所排队,男厕空无一人,这种现象屡见不鲜,为缓解这一尴尬现象,《条例(修订草案)》作了具体明确。一审中,有常委会组成人员提出,旅游品质的提升离不开旅游公共服务水平的提高,旅游公共服务是一个系统工程,涉及方方面面,建议条例进一步明确政府及有

关方面的职责,在厕所建设等关系游客切身利益方面发挥积极作用,让游客有实实在在的获得感和幸福感。

法制委员会采纳了这一意见,增加内容为:县级以上人民政府应当加强规划,推进厕所革命,合理配置男女厕所比例,提升旅游厕所建设标准。县级以上人民政府文化和旅游主管部门应当加强对旅游厕所建设、运营维护的统筹协调和监督管理。景区、旅游度假区、乡村旅游点、交通集散地等应当按照国家规范标准,对旅游厕所及其设施进行改造升级,加强日常管理,保持整洁卫生。

### 引导旅游业态集聚发展

一审中,有常委会组成人员提出,培育旅游新业态是推动我省旅游业高

质量发展的重要抓手,但是“旅游新业态培育”仅规定了文化旅游、乡村旅游、民宿旅游,涵盖还不够全面。

法制委员会采纳了这一意见,增加了“其他业态”内容,将工业旅游、研学旅游的内容调整到“其他业态”,同时还增加了体育旅游、康养旅游等内容。

根据《草案(修订草案)》,县级以上人民政府应当根据当地实际支持和引导拓展体育旅游项目,结合健身休闲项目和体育赛事活动,设计开发旅游产品。县级以上人民政府应当鼓励旅游经营者依托森林、温泉、中医药等资源,开发养生养老等旅游产品,发展健身康体、疗养休养等旅游业态。县级以上人民政府应当根据旅游发展规划,依法引导建设旅游度假区和旅游产业园区,引

导旅游新业态集聚发展。

### 景区内吐痰抽烟将受罚

一审稿明确了旅游文明行为规范,提出不得随地便溺、吐痰、乱丢垃圾,不得在景区等公共场所抽烟;不得攀爬、踩踏、刻画、涂污古迹、文物和旅游设施。针对违反规定者,《条例(修订草案)》明确了相应处罚措施。

在景区内随地便溺、吐痰、乱丢垃圾或者抽烟的,由县级以上人民政府文化和旅游主管部门处100元以上300元以下罚款。攀爬、踩踏、刻画或者涂污文物的,由县级以上人民政府文化和旅游主管部门处1000元以上3000元以下罚款;造成损毁的,依法承担赔偿责任,并处3000元以上10000元以下罚款。

### 财政生态环保资金分配和使用情况报告显示

# 保卫蓝天碧水净土 7年累计投214亿

本报讯(郑报全媒体记者 董艳竹)记者昨日从省十三届人大常委会第十三次会议上了解到,近年来,我省坚持将生态环保作为财政支出重点予以优先保障,不断加大投入力度,2013至2019年,我省统筹安排大气、水、土壤污染防治专项资金214亿元,年均增幅50%。

会议听取的关于财政生态环保资金分配和使用情况的专项工作报告显示,近年来,我省为全力支持打好打赢蓝天、碧水、净土三大保卫战,持续加大财政投入力度。在大气污染防治方面,统筹安排资金

172亿元,重点用于燃煤设施拆改、散煤取暖改造、扬尘治理等领域;在水污染防治方面,统筹安排资金36亿元,主要用于支持饮用水源地生态环境保护、地下水污染防治等领域;在土壤污染防治方面,统筹安排资金6亿元,重点用于土壤污染状况调查及监测评估、土壤环境监管能力提升等领域。

报告提出,下一步,省政府将加快建立完善财政支持生态环保长效机制,不断提高财政生态环保资金使用效益,助力我省生态环保领域工作稳步推进。

### 省人大常委会听取职业教育工作情况报告

# 河南职业教育 规模全国居首

本报讯(郑报全媒体记者 董艳竹)记者昨日获悉,省十三届人大常委会第十三次会议听取关于职业教育工作情况的专项工作报告。报告显示,截至6月份,全省共有职业院校519所、在校生247.07万人,职业教育总体规模和校均规模均居全国第一。

报告透露,我省完善现代职教体系,形成各类职业教育协调发展的良性长效机制,调整优化中职学校布局,从2016年开始,采取撤销、合并、划转、共建等形式推进调整工作,中职学校由875所整合至414

所,校均规模由1502人提高至3172人,居全国首位,是全国校均规模的两倍,规模效益显著提升。

同时,适度扩大高职教育办学规模,近三年来,全省新增高职院校10所,2018年,高等职业院校在校生达到100万人,占全省高等学校在校生的46.7%;今年,我省积极组织应往届高中和中等职业学校毕业生、退役军人、新型职业农民等群体报考高职院校,截至今年10月31日,已录取新生43.44万人,录取率达到国家计划的99.5%,12月初第二次高职扩招工作后,将超额完成任务。

不忘初心 牢记使命

# “我原路返回 你远走高飞” ——网红教师李春瑞泪目毕业赠言背后的故事

“你的一生,我只送一程。不忍言别,但车已到站。我原路返回,你远走高飞。再见!”

2017年高考前夕,这段话迅速在网络走红,而写这段毕业赠言的教师——教书育人30年的新密一高李春瑞老师一时间成了网红。

这位网红教师身上有太多的故事。小玲没有父母,跟着叔叔,倔强的她,有事都是自己扛……有一天,她头疼发烧很厉害,可说什么也不愿回家看病。李春瑞强把她带到医院,陪她看病输液,忙完天都黑了,就把她带回家。吃过晚饭后,她想洗头,李老师给她温了热水;怕她弄湿衣服,又找出自己的棉衣给她换上;在床边帮她换水、吹干头发……高中三年,每逢周末李春瑞就把小玲带到家里改善生活,照看她和儿子的学习。考上大学后小玲有了手机,存李老师号码时输的名字是“阿春娘”!

学生小军高三感到考学无望,想辍学去打工。李春瑞同他谈心交流、写纸条激励、课上课下督促提问……渐渐地小军进步了,李春瑞想再拉他一把,就跟他约定:“小军,你看咱俩都姓李,让我做你姑姑吧,有事你就来找我,瑞姑姑盼着侄子出息呢!”小军激动地说:“瑞姑姑等着!我一定争光!”考上大学后,小军在李老师空间里留言——瑞姑姑:高三我差点掉队,是您一路护送我走过最艰难的路程,谢谢您!

小歌父母常年在外地打工,家里只有年迈的奶奶。有一段时间成绩下滑,胃炎又久治不愈,尤其看到别的家长前来送好吃的,小歌都会黯然泪下。李春瑞开导她,带她去看病,帮她一起分析成绩下滑原因,教她合理安排时间和精力,补差的同时要保优。还告诉她,学习上有问题要及时跟老师交流。第二天李春瑞收到了她的纸条:“我有瑞妈,心不孤单!放心吧,小歌复活啦!”就这样,“瑞妈”“瑞妈妈”渐渐成了全班学生对她共同的称呼。

可以说,李春瑞的爱无处不在:学生经常会在卷子头上、作业本上看到李老师写的留言、寄语,经常会收到她用小红纸写的教导、鼓励,她常常一年写完六七十根笔芯……

李春瑞不仅有高尚的师德,她的业务能力也一直在提升,岗位从初中到职高、到普高,再到省级示范性高中;角色从教师到班主任,再到学科组长;所教班级从普通班到快班,再到年级前40名学生组成的火箭班。她的教育教学论文不断获奖,还带领同事一起搞省级科研课题……

踏踏实实教书育人30年,李春瑞始终践行作为一名共产党员的初心和使命。谈到职业,说起学生,她总是满脸微笑,幸福洋溢。本报记者 李娜

出彩河南人 ——身边的初心使命

# 驻郑全国、省人大代表到平顶山市集中视察

(上接一版)平顶山市既是资源型工业城市,也是中国优秀旅游城市、国家园林城市、国家森林城市、全国双拥模范城和省文明城市,自然资源丰富,历史文化深厚,产业优势突出,基础条件较好。

视察期间,驻郑全国、省人大代表认真听取介绍、谋对策,对平顶山市产业发展、保障和改善民生工作表示肯定。代表们一致认为,通过异地视察,让大家拓宽了视野、开阔了思路,加深了对平顶山市的了解,下一步,要充分发挥人大代表作用,结合郑州实际,借鉴平顶山市发展的好经验和做法,助力民生改善、产业发展、项目建设,为郑州高质量建设国家中心城市贡献力量。

# 爱心照亮患者希望 努力实现抗艾愿景

## 河南省传染病医院阻断艾滋一直在行动

2019年12月1日是第32个世界艾滋病日。

今年我国宣传主题是“社区动员同防艾,健康中国我行动”。旨在强调包括参与艾滋病防治工作的社会组织、基层医疗卫生机构、居民委员会、村民委员会等社区的优势和作用,强调个人健康责任意识,与政府、部门和其他社会力量一起,共同防控艾滋病和推进“健康中国行动”,为遏制艾滋病流行和健康中国建设做出贡献。

开设暴露前后预防咨询门诊,成立河南省传染病(艾滋病)临床医学研究中心、河南省艾滋病防治质控中心,走进四川凉山开展艾滋病防治……作为一家三级综合性传染病医院,河南省传染病医院(郑州市第六人民医院)始终坚守在防艾抗艾工作第一线,用担当、责任和爱心,携手多部门积极开展艾防工作,用爱心照亮了艾滋病感染者和病人的生活希望。

等三家医院组成该项目的第二批支援单位。截至目前,该院已先后派出三批骨干医生,对口支援凉山州越西县。

“这既是国家对医院艾滋病综合救治能力和水平的极大肯定,更是人民群众赋予医院的信任、使命与责任。”赵清霞说,“帮扶队员们在越西县人民医院开展巡诊、查房、病例讨论、指导答疑、乡镇卫生院业务巡回指导及业务人员培训等工作,希望通过我们的携手努力,提高当地预防艾滋病母婴传播的水平,努力为当地培养一支不走的艾滋病防治骨干医师队伍。”

“所谓暴露前预防,是指在发生可能感染艾滋病的行为之前和之后服用药物,预防感染艾滋病的行为;而暴露后预防,是在发生艾滋病暴

露之后,尽可能在最短的时间内按医嘱服用药物,能有效降低感染率。”赵清霞说,艾滋病暴露前后预防是国际上最新证实的预防艾滋病感染的一种强力有效的措施,对于降低艾滋病高危人群的感染风险具有十分重要的意义,“在发生HIV暴露之后,尽可能在最短的时间内(2小时)进行预防性用药,最晚不超过72小时,连续服用28天,可以大幅度降低艾滋病感染的风险。”

“艾滋病暴露前后预防咨询门诊的成立,有利于防治关口前移,在原来防治的基础上,又增加了一个有效控制传播的渠道,从而有效减少母婴传播,配偶间、性伴侣等人群的传播,降低新发感染的概率和风险。”该院党委书记马淑焕表示,作为河南首家艾滋病暴露前后预防咨询门诊,该院开通了HIV暴露后阻断咨询电话,将为更多艾滋病潜在感染人群提供24小时专业的艾滋病相关高危行为评估、咨询检测、暴露前后预防用药及跟踪随访一站式医疗服务,着力预防阻断艾滋病的传播。

目前,该院已为省内外非职业暴露高危人群提供HIV阻断服务近900人次,为院内及其他医疗、公安等单位职业暴露人群提供HIV阻断服务40余人次。

### 担当责任 全面提升基层医生艾防水平

智囊助手,为艾而来。一个专注于抗病毒诊疗领域的在线学习互助平台。在这个学习平台上,有一个河南艾防知识学习的专门频道“艾在中原,豫中风采”,该频道汇集了专家专栏、病例集锦、文献精粹、护理专区、艾问答等板块,内容基本由河南省传染病医院专家在线提供,以方便基层艾防人员学习艾滋病防治知识。

作为我省艾防的主力军,该院多年来一直在积极行动。医院广大医务人员不仅甘当救治艾滋病患者的“刀尖舞者”,还积极为宣传艾防知识、培养基层医护人员而努力,造福广大基层艾滋病患者。

作为河南省艾滋病诊疗质量控制中心,承担全省质控、药品管理和宣传培训工作。2019

### 肩负使命 积极参与凉山国家艾防项目

“小张,最近帮扶工作开展得怎么样,还顺利吗?”11月20日上午9时,查完病房,河南省传染病医院艾滋病科艾防办主任赵清霞在微信上再次询问医院感染五科主治医师张焕霞。这是她从今年3月底以来形成的一个习惯,隔几天就要问问驻扎在四川凉山州的对口帮扶队工作开展情况。

今年3月26日,“凉山州重点县预防艾滋病母婴传播基层医疗队能力建设启动暨培训会”在四川西昌市举行。河南省传染病医院光荣地成为该项目的支援单位之一,赵清霞被聘为凉山州防治公益行动专家咨询组成员。作为凉山州越西县预防艾滋病母婴传播对口技术支援单位,该院全力支持越西县人民医院,助力降低当地艾滋病母婴传播率。

凉山州是深度贫困的少数民族地区,也是我国艾滋病、毒品流行较为严重的地区,其艾滋病母婴传播水平显著高于全国其他地区。为此,中国性病艾滋病防治协会计划用三年时间(2018-2020年),在凉山州重点县开展预防母婴传播临床和管理能力对口支援项目。

作为中部地区艾滋病防治综合实力较强的单位,河南省传染病医院与四川大学华西医院



中心,该院还着力加强艾滋病临床研究平台建设,重点搭建健康医疗数据、成果转化等临床研究公共服务平台,推动我省传染病临床医学快速且可持续发展。

### 抗艾愿景 共同参与携手终结艾滋之旅

随着医学科学的不断发展,治疗手段和水平的不断提升,艾滋病已经从令人色变的“恶魔”成为一种可防可治的慢性疾病。

我国的艾滋病治疗不但与国际接轨,且国家的“四免一关怀”政策,使得每一位艾滋病患者都可以得到免费的抗病毒治疗。赵清霞表示:“只要早发现、早治疗,就能有效地降低HIV感染后患者的死亡率,减少耐药的发生,降低药物副作用,减少并发症风险,只要及早干预,接受规范的指导和治疗,艾滋病感染者和艾滋病患者完全可以像普通人一样工作和生活,甚至达到普通人群的预期寿命。”

2014年,在澳大利亚墨尔本召开的世界艾滋病大会上,联合国艾滋病规划署强调了“2030年终结艾滋病”的愿景。而为了实现这一愿景,必须在2020年实现“3个90%”的防治阶段性目标,即90%的感染者通过检测知道自己的感染状况,90%已经诊断的感染者接受抗病毒治疗,90%接受抗病毒治疗的感染者病毒得到控制。

“要达到终结艾滋病流行之旅的目标,单靠某个机构、某家医院的力量是远远不够的。”马淑焕说,“我们呼吁多部门参与、全社会携手,以实际行动遏制艾滋病流行,让每位艾滋病感染者和病人都能感受到党和政府充分关怀、感受到社会的温暖,努力将艾滋病疫情持续控制在低流行水平。”

汪辉 王璞 马炜徽 文/图